

# 梁国斌在西南政法片会上的总结发言——做好人民公社和钢铁 保卫工作(摘要)

公安部副部长 梁国斌

1958.11.17

四次司法、检察会议和九次公安会议后的三个月来，全国已经基本实现公社化，公社化给司法工作带来许多新问题需要研究解决。这次片会是一次了解情况，交流经验，征求意见的大会，为在不久将要召开的公安厅局长会议，作些准备工作。从这个角度说，这次会议达到×的目的。

我讲几个问题，供同志们参考，只是个人意见，不是结论。

## 关于当前斗争形势的看法

这三个月的形势变化很大，总的形势很好。全国基本公社化。在公社化运动的基础上，×生产有了更大跃进，并出现了空前未有的全国大炼钢铁，大搞技术革命和文化革命的群众性新高潮。这就显示了人民公社制度的无比优越性。

在这样大变革的期间，美帝在中东发动了侵略，在台湾海峡进行挑衅，国内敌人虽然有露头活动，但是整个社会治安情况是良好的，没有出什么大乱子。西南地区也是如此。这是反革命更少了，人民觉悟程度和组织程度更高了，广大公安干部已经初步掌握了敌人的活动规律。这样敌人就更加难以躲藏，活动就更加困难，稍有露头就一定遭受到迎头痛击。

这一时期敌人的活动，从西南情况看来，可以说有过一次波动，也就是大家所说的露了头，一看形势不妙就缩了回去。主要表现是：

(1) 在酝酿成立公社时，散布谣言，制造混乱，企图阻止群众加入公社。许多地区都有一些几乎相同的谣言。一类是破坏公社集体生活的优越性；另一类谣言是针对全民皆兵，大量调动劳力上山搞钢铁而散布战争空气。(2) 在成立公社时，有些地富反坏分子进行垂死的挣扎对抗和破坏所有制的转变。主要表现在三个问题上：一是抗不交粮，毁坏家具，破坏食堂化；二毁坏自留地的庄稼；三是打死、饿死、宰杀耕牛，破坏工具。(3) 当人民公社成立后，敌人破坏主要有四个方面：一是，有些地富反坏分子进行反扑、纵火、放毒、行凶杀人、威胁群众企图用这些行动来破坏公社的巩固。二是，有些比较狡猾的地富反坏分子乘机混入公社管理×窃据要害部位，当上公社食堂的炊事员、会计、饲养员，甚至当上生产队长，企图从内部来破坏公社。三是，从生产技术上来破坏公社的生产，打击群众的情绪，影响公社的收入。四是，×某些落后的公社干部，混水摸鱼，贪污盗窃，瓦解公社。(4) 正在改造中的地富反坏分子出现不好的稍有增多。(5) 革命、镇反不彻底的边疆和内地落后薄弱地区，发生了若干次×(云、贵)。经过交代政策，群众觉悟提高；经过打击现行破坏和其他工作跟了上去，敌人×欲动的情况就很快有了改变。这些情况说明，还有阶级斗争，还有反革命和反革命破坏，革命、镇反不彻底的地区，斗争还是剧烈和紧张的。总的看来敌我斗争还是长期的，大小不同的反复，还是不可避免

的。但是也说明只要我们不麻痹，各项工作经常能够跟上去，是可以制服敌人的。这证明九次公安会议对当前的斗争情况的估计和分析是完全正确的。

## 作好人民公社的保卫工作

当前政法机关的主要任务就是保卫人民公社的安全。这是巩固人民公社的重要条件之一。最近三个月来，西南三省政法机关采取了：大搞破案，坚决打击反坏分子的现行破坏；大搞改造，缩小和限制地、富、反、坏、右的活动；深入边沿山区、结合部调查摸底，大挤残反；跟随×伍上山，进行保卫，深入公社保卫要害，防止反坏分子窃取领导。这些措施对于保卫公社大炼钢铁运动的安全和顺利进行，起了应有的作用。工作基本上跟了上去。目前人民公社绝大多数是搭起了架子，群众思想还需要继续提高，生产、财物等许多具体问题，尚待处理，组织还不全，要害还不完全纯洁，因之公社在发展和巩固的过程中，个人与集体，小集体与大集体，落后与先进间的斗争，两条道路的斗争，敌我斗争，都会进一步反映出来，一切反社会主义的分子，特别是那些坚持反动立场的地富反坏右分子，必然要利用一部分富裕中农的抵触不满和少数人中的思想疑虑，兴风作浪，乘机进行破坏活动。这些是需要特别引起警惕的。

如何保卫人民公社的安全呢？

1. 政法部门在党委的领导下，要切实参加今冬明春的共产主义教育运动，参加教育工作，参加生产，参加鸣放、辩论，通过鸣放辩论，进行调查研究，发现敌人和随时打击敌人。
2. 应当迅速着手把人民公社的保卫工作的组织建立和健全起来。
3. 纯洁要害组织，加强要害保卫。要切实加强食堂、托儿所、幼儿园、幸福院、水井、粮食×，仓库、饲养场、工厂、水利设施和其他公共财产的保卫，加强管理，严密制度，防止坏人破坏。这对于巩固和发展公社有着十分重要的意义。这些部门的管理和工作人员，必须纯洁。已经混入的地富反坏分子，必须清理出去。
4. 保卫民兵组织的纯洁，严防反坏分子混入，绝不要使武器、弹药落入反坏分子的手内。这个问题很重要，各地都应当认真的抓一抓。
5. 加强对地富反坏右五类分子的监督改造工作。
6. 一刻也不要放松同反坏分子的现行破坏作斗争，力争先发制敌，案件发生后必须迅速破案。
7. 城市的人民公社尚在建立的过程中，当前的重要工作是防止坏分子混入社内篡夺领导和窃取要害部位。
8. 为了保卫公社安全，必须依靠和发动群众，深入开展安全运动。

## 作好钢铁保卫工作

我们的钢铁明年据说还要大搞，全国将会出现许多钢铁基地，有些山区将随之城市化。因此，治安保卫工作都必须很好跟上去，要保卫钢铁的安全生产，要把新的工业基地的社会治安工作作好。

铅、铝、铜在工业上有重要的用途，目前供求很紧张，要突破这一关，还要用“小土群”。保卫工作在这方面也要及时地跟上去。西南三省是有色金属宝藏最丰富的地方，将来要出现许多有色金属的基地。你们一定要看清这一点，在保卫工作上能早有考虑。

主席讲：“公社工业化，农业工厂化”。我们要从这个形势来考虑人民公社的保卫工作。所以，不仅是钢铁保卫，不仅是铅、铝、铜的保卫，还有许许多多的工业保卫……，例如机、电的保卫。

关于钢铁保卫工作，各省都已摸到了一些经验，现在要很好把它总结起来，加以推广。现在公安机关直接抓的还只是几个点，多数地方还没有系统地建立保卫工作，要总结点经验，开个会，好好加强这方面的工作。“小土群”要保卫，大的洋的更要保卫。

不论“土”的、“洋”的，都要抓住以下几个环节：

1. 建立组织。有了人才能做工作，并且有专、有兼、有群（上专、中兼，下群），要多样化，群众化，依靠大家做事情、人人都是保卫员。

2. 看住坏人。用“红包黑”的办法和“三包一保证”的形式，把地富反坏右分子控制好，使他们没有破坏活动的空隙。

3. 掌握要害。生产要害（鼓风、料台、炉口）和组织要害（食堂、仓库等）一定要可靠的人来管理，五类分子和有不满情绪的人都要调开，并建立严格管理制度。

4. 打击现行。发生案件要认真处理，依靠群众查破案件，严格区别两类矛盾的界限。

5. 加强防范，发动群众订立安全公约，大家想办法堵塞漏洞。

此外在大批劳力调动时，一定要注意使保卫组织和工作跟上去。人到那里，保卫工作跟到那里，在家是治保会，出去是特派员。

大炼钢铁以来，不少城市的交通和其它治安工作没有很好跟上去，车祸增多，有些地方的案件也有上升。要迅速根据生产大跃进的新情况，协同有关部门依靠和发动群众，把城市治理工作作好。

## 关于两个战役的问题

同意四川、云南、贵州三省的部署意见。罗部长这次讲：两个战役最好放在共产主义教育运动的后期进行，你们已经行动了的地区也不要停下来，没有行动的地区，要结合共产主义教育运动，抓紧作好行动的准备工作。

打击的主要对象，是残余反革命分子中罪恶重大的分子，流窜犯、反动会道门头子。重点地区，是边沿山区结合部、交通要道、内地少数复杂城镇，落后乡村。必须把这些地区的残余反革命分子搞彻底。这两个战役，争取在今冬明春结束。行动时间，不作统一规定，请你们根据情况布置，自行决定。在一省范围内可以适当统一。友邻地区，由于情况不同，不要强求统一，要密切联系，互相协作。

重点地区大体有几种情况：

1. 镇反不彻底，或抓了一些反革命，但没有充分发动群众。这类地区都有一批残余反革命分子长期隐藏下来了。

2. 外来人口很多，长期没有经过审查清理的地区，这里隐藏着不少流窜犯、外逃反革命分子，和敌伪军政警宪分子，腹心地区的交通要道和边沿结合部、山区都有这种情况。

3. 会道门组织没有彻底取缔的地区，这里常闹暴乱活动，出“皇帝”、“娘娘”、“天兵天将”，甚至有些支部书记、党团员也信他们的话。

4. 基层政权不纯，部分干部蜕化变质，包庇了一部分反革命和坏分子。

5. 没有进行过镇反的地区，现在还没有发现。是否在大山区还有个别村子和小山庄从来没有触动过呢？各地还应注意摸一下、这次要彻底消灭死角。

这几种地区正如少奇同志讲的：凡是禾苗长得不好的地方，都有问题，甚至是敌我问题，凡是镇反不彻底的地区，不仅有反革命活动，而且资本主义势力也在泛滥着。

在解决这些重点地区问题的时候，要进行具体分析，根据实际情况，有什么问题，解决什么问题。解决这些地区问题的关键，在于是否充分发动群众，不充分把群众发动起来，隐藏较深的敌人是很难搞出来的。所以要把战役放在共产主义教育运动后期进行，目的就是在广大群众觉悟提高的基础上，彻底揭发敌人，挤清反革命。因此，我们的政法干部，应在党委统一布置下深入这些地区，参加共产主义教育运动，参加生产，参加大鸣大放，通过这些，进行调查研究，为战役作好准备工作。四川在解决边沿山区扫残问题时，抽调了大批政法干部深入重点地区，需要领导干部亲自上山坐镇。这是彻底解决这些地区问题的重要措施。

在一般地区，可以不搞战役行动，但是应当结合共产主义教育运动，普遍地对地富反坏分子进行一次评比，当升者升，当降者降。对于那些表现好的可适当进行鼓励；对于那些表现一般的应当采取争取教育的办法，促使他们向好处转化；对于怀有不满情绪和抗拒改造的分子，要进行斗争批判；对于有破坏活动的，应当坚决打击，这样做，有利于分化瓦解地富反坏右五类分子，有利于对他们的监督改造工作。但是在这些地区，也要注意结合共产主义教育运动，把少数漏网的反革命分子和坏分子挤干净，就是在已经行动了的地区，要结合共产主义教育运动来进行一次复查。

关于少数民族地区和云南边疆地区的问题，请根据党委的统一部署和指示进行。这些地区不仅是扫残问题，而是要彻底革命的问题。云南省委把民族头领调离原地集中学习，然后在发动群众搞镇反运动，这是彻底革命的办法。政法机关要组织力量参加这个斗争，彻底肃清边疆地区内的反革命分子，深入发动群众，建立我们的工作，云南边疆地区除在党委统一领导下，发动群众搞好镇反工作外，还要加强侦察情报工作，积极配合边防部队打击境外残匪的窜扰活动。公安机关也可组织小型精干的武装工作队，加强边境的斗争。在边塞要口建立特情工作，以便及时发现敌人派遣的间谍特务分子。

在政策上，仍然坚持少捕、多管、大改造的方针。公社化后，群众的觉悟程度和组织程度有显著提高，在这样的条件下，采取少捕多管的政策是可以解决问题的。但是为了很好地发动群众，对那些罪恶大民愤大的反革命分子和坏分子，一定要逮捕法办。经过社会主义和共产主义教育运动，在群众觉悟提高的基础上，残余敌人会进一步孤立、分化，在战役中，要适当开展政治攻势，进一步促使敌人的分化瓦解。贵州准备在取缔会道门的同时，结合着解决群众迷信的问题，这是可以的，但是不要在群众中去斗争那些有迷信思想的人，主要是进行宣传教育，用科学的方法说明没有鬼神的道理。会道门有几十种，应当进行具体分析，对那些有现行反革命活动应当彻底摧毁，坚决打击；对那些没有活动，或者长期没有活动的会道门组织和道首，应在群众中宣布取缔，揭露其反动本质，使群众划清界限。总之要区别对待，集中打击主要的。

今年各省都捕了一批反、坏分子，为了巩固成绩，各地都可以有重点地检查一下，发现问题须要及时纠正。

在两个战役中，应当正确处理两类矛盾，这里要特别注意富裕中农的问题。对于那些对公社有不满抵触情绪，而没有进行破坏活动的，不要作为敌我矛盾处理；对于那些在公

社运动初期，由于不了解党的政策，而有隐藏粮食，杀猪宰羊，变卖财产，砍伐树木等行为的农民群众，应当采取说服教育的办法。

另外，关于收缴毒品的问题，由各省自己去具体安排部署。

### 破案问题

云南于8月底实现了破案百分之百，贵州最近也扫清了积案，这是好的，对敌人是个严重的打击，根据云南的经验，积案是可以破光的，只要依靠党委领导，发动群众，不断克服右倾保守思想，是完全可以实现的。云南这样做了，很多重大的疑难案件都破获了。凡是案子没有破光的，应当采取措施，把案子破光。公安部发现有个别地方破案时发生粗糙现象，这是应该注意的。在破案中应强调验收工作，注意质量，要经得起检查，在任何情况下，都不应当发生刑讯逼供、破假案的现象。

### 加强政治思想工作

现在我国正处在大变革的时期，因此要注意干部的思想动态，做好政治思想工作，帮助大家过好这一关。据说云南公安厅有个干部，听说要实行供给制，怕没收自己的小家当，日夜同老婆计划如何处理自己的东西。这些人就不好过关，要作教育工作，使干部认识到共产主义的美好远景，使大家向往憧憬共产主义社会，帮助干部过好共产主义关。

### 关于规章制度问题

现在有许多东西被冲破了，这不要紧，实际上宪法有些东西也被冲破了，我们的户口条例、治安处罚条例，不要怕冲破，要相信群众，冲破了就不用了，没有冲破的还可以用，现在也不忙去废除和修改。要提倡不断革命，解放思想，敢于创造。

最后再强调一下关于党的领导、群众路线的问题。我们政法部门必须置于党的绝对领导之下，坚决贯彻群众路线，党委领导永远是我们政法工作正确进行的决定关键。不论在任何时候，进行任何工作，都必须遵照党的指示去办。工作中，一切带方针、政策性的原则问题，必须向党委请示报告。在实际工作中要注意和群众商量，要依靠群众。只有这样才能不犯错误或少犯错误，现在贯彻党委领导、群众路线的关键，就是要参加生产，到生产中去保卫生产，如果脱离生产，就要脱离党的领导和群众。

（1958年11月17日于重庆）